1 Potennn mtg:unliigen positiven Exponenten

e ren Basis (echt) rational ist; zur Wiederholung bzw. Hinfiihrung hier vorerst nur mit

xponenten

T
“\E‘gﬂé\ﬁﬁ Das Produkt aus lauter gleichen Faktoren kann man als Potenz schreiben:

232+2+2+2 = 2% =37

y,
und 2-4=__ e) ¥=_. und 9:3=__
und 3-3=__ fy 28= ... und 2-8=_ . ‘h
und 8-2=__ g) 10%= . und 10-6=__.
und 17-2=__ hy 5= ... und 5-4 =

[\QQM\@GN (UNL HOLBUSMELIE):  J@ o S\ o ©F o S0 o 580 ¢ €S2 ¢ \S3 ¢ 1000000

® Da du mittlerweile auch Briiche und Dezimalzahlen multiplizieren kannst (= 6. Klasse),
sind auch Potenzen mit einem Bruch oder einer Kommazahl als Basis kein Problem:
Beispiele: (@ 05°= 0,5-0,5 =0,25
@ 02)=102-02-02 = 0,008

= Wiederhole die Kommaregel fiir die Multiplikation
von Dezimalzahlen, siehe unten!
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Jetzt du: Schreibe als Produkt und berechne. ; S .
< ° .
1\3 < s 2
a) 08%= 9) (7) e g -
8 \2 S g
o) 1,22= . n(s)f= - 8
Q) O15= ) 152= g
. i 3 * |y
d) 043= .. D 5
e 003%=_ oo K) 053 = L ols
2\3 2
h 0023= y (3P 3 sle
Weidt du’s Nnoch? %’9?
Beim Multiplizieren von Kommazahlen gilt: 0,12- 0,2 = 0,024
Das Ergebnis hat so viele Nachkommastellen, wie 2 Stellen f > 3 Stellen
belde Faktorem zusammen. 1 Stelle
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© Die Basis kann auch eine negative Zahl sein. Beachte dabei die Klammer!

- 2
s NG Das Exvonentenminnchen
(=2)4 = (=2) (=2) - (=2) - (=2) = +16 & (nier die ,4%) hat durch
Das Vorzeichen gehort zur Basis L. 2 ae K‘L? Mmer’w_a_g
und wird mit-potenziert! Minuszeichen

fest im qriff ..

-21=-2-2-2-2=-16

AT
Hier ,kuschelt” die kleine 4 nur mit der 2;

o— das Minuszeichen davor bleibt ,wnberithrt!
. J
Schreibe zuerst als Produkt und gib dann den Potenzwert an. Denk an die Klammern!
3) (-3 = 9) (-0,2)° =
b) (-2)° = h) (-5)* =
Q) (-2 = i) (-10)® =
d) (-1,2)*= ) (=10 =
e) (-3)°= k) 0,1°=

h (-2) = ) (-2)

FOINSN: =1000 « <8 » —5- + ~0'008 + 0'0000) * T » I'tY ¢ ¥+ 3+ S\ e €52 « 10000

Gib den Potenzwert an.

Nochmal:
a) (-2)*= 16 ) e
J———— Der Exponent 4 bezieht sich hier
by -24=._.-16 | aur auf die Basis 2, das Minus-
O (=3) = | zelchen ist davon nicht betroffen!
5 (Wetl hier ketne Klammer
d) -3°= gesetzt wurde.)
e) -3*= 4
f -16%= W (-1,7)2=
9) (-03) = ) -25%=
h) -0,04° = m) (-0,1)* =
i) (-0,2)* = n -1%=
) 0% = 0) (-1)'° =
~S2@ ¢ -8l ¢ -5\ ¢ -5\ ¢ -@'S2 ¢ —| « -0'0000] ¢ -0'00/ + 0'001€ + 00 + 003 ¢! + 583
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